

高等职业本科院校国际学生趋同化管理困境 与破解策略研究

刘新

山东外国语职业技术大学，山东 日照 276826

DOI: 10.61369/VDE.2025110013

摘要：在全球化背景下教育国际化已成为高等教育发展的重要趋势之一。高等职业本科学校，作为连接职业教育与国际教育的桥梁，承担着培养具有国际视野和跨文化交流能力的高素质技术技能型人才的重要使命。随着国际学生数量的持续增长，如何有效地管理和服务这一特殊群体，确保他们能够在异国他乡顺利完成学业，成为当前高等职业本科学校所要思考的一个关键问题。基于此，笔者将在本文中深度剖析国际学生趋同化管理所面临的困境，并结合这些问题提出相应的解决策略，希望能为读者提供一些参考与帮助。

关键词：职业本科学校；国际学生管理；趋同化管理路径

Research on the Management Dilemma and Solution Strategies of International Students' Convergence in Higher Vocational Undergraduate Colleges

Liu Xin

Shandong Vocational and Technical University of International Studies, Rizhao, Shandong 276826

Abstract : Against the backdrop of globalization, educational internationalization has become one of the important trends in the development of higher education. As a bridge connecting vocational education and international education, higher vocational undergraduate colleges shoulder the important mission of cultivating high-quality technical and skilled talents with an international perspective and cross-cultural communication capabilities. With the continuous growth in the number of international students, how to effectively manage and serve this special group to ensure they can successfully complete their studies in a foreign country has become a key issue for higher vocational undergraduate colleges to consider. Based on this, the author will deeply analyze the dilemmas faced in the convergent management of international students and propose corresponding solutions in combination with these issues, hoping to provide some reference and help for readers.

Keywords : vocational undergraduate colleges; international student management; convergent management paths

引言

随着全球化进程的加速，高等教育国际化趋势日益显著。高等职业本科院校在发展过程中也致力于不断扩大国际交流与合作的深度与规模，力争为国际教育发展贡献绵薄之力。也正因如此，越来越多国际学生前来求学，虽然为院校带来了多元文化，但也不可避免的对院校教育管理提出了前所未有的挑战。趋同化管理，要求高等职业本科院校无论面对本土学生还是国际学生均应制定并实施相对统一的标准，这样，才能在增强国际学生归属感的同时全面提升学校的管理水平，提升其国际影响力。然而，因国内高职院校在接受与培养来华留学生方面的时间较短，加上不同学校国际学生趋同化管理发展不平衡，因而，其面临着诸多困境，比如组织机构与管理体系的困境、文化背景与语言沟通的困境、教育资源与服务的困境、住宿与生活管理的困境等。基于此，本文针对性提出破解高等职业本科院校国际学生趋同化管理困境的可行性路径，以期助推高等职业本科院校国际教育事业实现健康且可持续发展。

一、当前高等职业本科院校国际学生趋同化管理的困境

(一) 组织机构与管理体系的困境

高职院校的国际学生教育管理机构往往起步较晚，其发展与完善跟不上国际学生数量的快速增长。此外，这些机构虽然承担了主要的留学生教育管理工作，但是实际工作往往孤立于学校的其他二级专业学院和行政部门之外。这种状态不仅限制了留学生教育的深度发展，还导致了管理上的边缘化^[1-2]。由于缺乏与其他学院和部门的紧密合作，留学生教育难以有效地融入学校的整体教育体系中，从而难以实现趋同化管理。

由于高职院校在留学生管理方面缺乏统一的标准和规范，变回导致在实际管理中不同部门或学院可能会采用不同的管理方法和要求，最终造成管理上的混乱和不一致性。

(二) 文化背景与语言沟通的困境

国际学生来自世界各地，他们带着各自独特的文化背景、价值观念、宗教信仰、风俗习惯和行为方式，这些差异在与本土学生的交流中可能产生碰撞和摩擦。文化背景的差异不仅体现在日常行为习惯上，更深刻地影响着国际学生的思维方式和学习模式。他们可能习惯于更加开放、自由的学习氛围，对权威和挑战的态度也与本土学生有所不同。这种文化差异可能导致在学术讨论、团队合作和项目执行中出现理解偏差，影响学习效率和团队协作。同时，不同的文化背景也可能导致在社交互动中出现误解和冲突，如对于个人隐私、时间观念、社交礼仪等方面的不同理解，都可能成为阻碍国际学生融入校园文化的障碍^[3]。

(三) 教育资源与服务的困境

部分高职院校缺乏外籍教师和国际化课程资源，无法提供多元化的教学环境和学习资源。这直接影响了国际学生的教育质量和服务体验，使得趋同化管理在资源分配上难以平衡。同时，由于高职院校主要面向国内学生招生，国际化意识相对薄弱，导致在国际化办学方面的投入和努力不够，进一步加剧了资源不足的问题^[4]。

(四) 住宿与生活管理的困境

由于国际学生的文化背景、生活习惯和宗教信仰等存在差异，他们的住宿需求也往往更为多样化。然而，很多高职院校的住宿条件和管理模式无法完全满足这些需求。例如，有的学校将国际学生与国内学生分开住宿，虽然这在一定程度上有助于国际学生适应新环境，但也容易造成文化隔离和社交障碍^[5]。另外，部分高职院校的宿舍设施陈旧、环境不佳，无法满足国际学生对住宿条件的基本需求，这也给趋同化管理带来了困难。

在生活管理方面，国际学生在校园内的日常生活也面临着诸多挑战。首先，语言障碍是一个普遍存在的问题。由于国际学生的语言能力参差不齐，他们在与校园内的管理人员、教师和其他学生进行交流时可能会遇到困难，这不仅影响了他们的学习和生活，也增加了管理的难度。其次，文化差异和宗教信仰的不同也可能导致国际学生在校园内遭遇文化冲突和误解。例如，一些国际学生可能无法理解和接受某些校园文化或行为准则，而学校也往往缺乏针对这些差异的有效沟通和引导机制^[6]。此外，国际学

生在校园内的心理健康问题也不容忽视。由于远离家乡和亲人，他们可能会感到孤独、焦虑或抑郁等心理问题，而学校提供的心理健康服务往往无法满足他们的需求。

二、高等职业本科院校国际学生趋同化管理路径

(一) 健全管理机构，统一管理制度

健全管理机构是推进国际学生趋同化管理的基础。这意味着职业院校需要成立或优化专门的国际学生管理部门，如国际学生事务中心或国际教育学院等，专门负责国际学生的招生、入学教育、日常管理、文化交流、心理健康、职业规划等全方位事务。在该机构中的工作人员不仅要具备较为丰富的专业知识与技能，同时也应当具备一定的跨文化交流能力，以此来为国际学生提供更加专业且高效的服务。

在制度层面，高职院校应制定一套涵盖国际学生招生、教学、住宿、生活、安全等各个方面的规章制度，确保所有学生在同一框架下享有相同的权利与义务。这包括但不限于：统一的学分制度、课程安排、考试要求、奖惩机制等，以消除因国籍不同而产生的差异化管理。同时，应建立国际学生参与学校管理的机制，如设立国际学生代表大会，鼓励他们为学校发展建言献策，增强他们的归属感与责任感。在实际实施过程中，高职院校还应注重制度的灵活性与适应性，既要确保规则的严肃性，也要考虑到国际学生的特殊需求与文化背景，适时调整与优化管理制度，使之更加人性化、国际化^[7-8]。此外，加强国际学生管理部门与其他校内部门（如教务处、学生处、后勤服务中心等）的沟通与协作，形成联动机制，确保信息畅通、资源共享，共同为国际学生创造一个安全、和谐、包容的学习生活环境。

(二) 加强文化教育，提供语言支持

在加强文化教育方面，学校应首先注重校园活动的国际化与文化融合。活动的组织需充分考虑国际学生参与的便利性和吸引力，通过增加国际化元素，突出中国文化和世界文化的交流融合，使来自不同文化背景的国际学生都能找到文化契合点。例如可以举办类似“汉语说”或“i Talk”等活动，吸引国际学生积极参与，促进文化融合^[9]。同时，学校应致力于打造国际化学习生活环境，建设国际化生活社区，提供共同生活、共同学习的“沉浸式”跨文化交流环境，如亚洲青年交流中心等，为中外学生提供同吃、同住、同学习的机会，搭建文化融入的平台载体。

在提供语言支持方面，鉴于语言是国际学生学习的重要障碍，学校应提供全方位的语言支持。一方面，应设置针对国际学生的汉语听说读写课程，以满足他们与中国师生进行基本语言文化交流和专业技能学习的需要。这些课程应兼顾语言的实用性和学术性，确保国际学生能够适应不同的学习和生活场景。另一方面，学校可以建立语言辅导中心，安排有海外学习经历且有一定语言能力的教育人员作为国际学生辅导员，为他们提供个性化的语言辅导和支持。

(三) 丰富教育资源，提高服务质量

若想全面提升国际学生教育管理水平，那么，急需打造一支

政治水平高、业务能力强、专业素养精的师资管理队伍。因此，职业院校应当积极引进具有国际视野和跨文化教学经验的教师，同时加强对现有教师的国际化培训，提升其外语水平和跨文化教学能力，确保教师团队能够满足国际学生的多样化学习需求。不仅如此，职业院校还应充分调动师资管理队伍的工作热情与积极性，通过建立健全激励机制并加大政策支持力度，为师资管理队伍的多元发展提供支撑与保障；定期选派优秀教师或者管理人员远赴海外参加学习与研修，拓宽他们的国际视野，提升其跨文化交流能力，让他们对趋同化管理有更深入和清晰的认知。除此之外，还要增设与国际接轨的专业课程和通识教育课程，引入国际先进的教学理念和方法，增强课程的实用性和前瞻性，以满足国际学生对未来职业发展的期待。

（四）改良住宿条件，完善生活管理

国际学生可能有着不同的文化背景与宗教素养，因此，职业院校应当充分考虑国际学生的个体差异性，并为其提供适当的住宿安排，如设置清真食堂、安排特定楼层或房间等，以满足他们的特殊需求。另外，学校还可以探索建立国际学生公寓或宿舍社区，为国际学生提供一个相对独立但又与校园紧密相连的生活空

间，促进他们之间的相互交流与融合。最后，学校还应注重构建国际化校园氛围，通过举办国际文化节、国际美食节等活动，增进国际学生与中国学生之间的交流与理解，促进文化的多样性与包容性。同时，加强校园安全建设，提供24小时安保服务、紧急救援措施等，确保国际学生在校园内的安全与安心^[10]。

三、结束语

综上所述，在全球化浪潮的推动下，教育国际化已成为推动高等教育创新与发展的重要力量。高等职业本科学校作为连接职业教育与国际教育的关键纽带，其国际学生趋同化管理不仅关乎国际学生的个人成长与发展，更是衡量学校国际化水平的重要标志。面对国际学生管理中所面临的种种困境，如组织机构与管理体系的割裂、文化背景与语言沟通的障碍、教育资源与服务的不足，以及住宿与生活管理的挑战，高等职业本科学校必须采取积极有效的措施，探索出一条符合自身特色的国际学生趋同化管理路径，为国际学生趋同化管理工作的创新与发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 张莹,朱苏静.内涵式发展背景下国际学生趋同化管理机制与路径研究[J].文教资料,2024,(05):186-189.
- [2] 王勇,胡苏阳.应用型本科高校国际学生趋同化管理的探讨[J].大学教育,2023,(01):4-6.
- [3] 张静.高校国际学生管理趋同化的思考与建议[J].高等工程教育研究,2021,(02):122-127.
- [4] 王甜甜.趋同化管理背景下国际学生思想教育路径研究[J].太原城市职业技术学院学报,2021(1):149-151.
- [5] 黄展,刘晶.高校国际学生趋同化教育管理理论与实践探析[J].国家教育行政学院学报,2014(6):68-71.
- [6] 刘鑫鑫,钱婷.从文化冲突到文化融合：高校国际学生趋同化管理的策略研究[J].北京教育(高教版),2020(8):43-45.
- [7] 徐培东,唐妙荣,贺晓春.高职国际学生趋同化管理认识、探索与实践——以四川信息职业技术学院为例[J].宁波职业技术学院学报,2019,23(4):30-35.
- [8] 陈秋羽.跨文化适应视域下二级学院国际学生趋同化管理问题与对策探究[J].当代教育实践与教学研究(电子刊),2021(10):131-132.
- [9] 宋丽丽.趋同化管理视域下国际学生心理适应外部因素问题研究[J].国际学生教育管理研究,2024(1):102-113.
- [10] 葛蕾,王正梁,许帆.基于留学生群体差异性的高校国际学生趋同化管理问题研究[J].青年时代,2020(16):146-147.